

徐光文调研生态工业时强调：

全力打造一座现代化生态工业新城

阅读提示

万洋低碳智造小镇是莲都生态工业发展的主引擎,要将小镇打造为一座现代化生态工业新城,打通两山转化通道的生态产业集聚平台标杆和样板。

□ 记者 王秋蕊

本报讯 7月23日,市委常委、区委书记徐光文深入丽水工业园区调研生态工业。他强调,工业园区是莲都生态工业发展的主战场、主平台,万洋低碳智造小镇是莲都生态工业发展的主引擎,要将小镇打造为一座现代化生态工业新城,打通两山转化通道的生态产业集聚平台标杆和样板。

徐光文先后来到丽水市兰迪鞋业制造有限公司、丽水欧科人造板有限责任公司、浙江中意电气有限公司和丽水万洋众创城开发有限公司。调研中,徐光文深入车间,查看生产流水线,与企业家沟通交流,详细了解企业生产、经营、管理情况以及面临的困难和问题,并对企业提出的发展空间拓展、产业链配套等问题进行协调解决。

徐光文勉励企业,区委区政府定下发展莲都、服务市区的工作定位,提出重点打造碧湖新区,企业家要牢牢把握莲都当前大建设、大发展、大跨越的大好机遇,心无旁骛、坚守主业,加强技术创新、规范管理,努力将企业做大做强。

徐光文指出,工业化是城市化和现代化的基础,发展生态工业是莲都加快发展的必由之路。工业园区是莲都生态工业发展的主战场、主平台,万洋低碳智造小镇是莲都生态工业发展

的主引擎。要紧紧抓住国家(农业)高新区和丽水瓯江风情国家级旅游度假区两大创建和六个小镇建设带来的机遇,提升发展定位,拉高发展标杆,将万洋低碳智造小镇打造为一座现代化生态工业新城,打通两山转化通道的生态产业集聚平台标杆和样板。

徐光文要求,要以最深情怀和最大力量建设万洋小镇。基础设施建设要精致精细。基础设施建设要统筹规划、高瞻远瞩、加快步伐,跟产业发展相契合,和企业需要相结合,强化要素保障,夯实发展平台,为企业创造良好的基础条件。招商引资要善谋新招。既要注重引进高端优质企业,更要注重全产业链发展,围绕补链、扩链、强链进行精准招商、定点招商,以全产业链招商打造更有竞争力的主导产业,培育产业集群,形成虹吸效应,打造产业新优势、培育增长新动能。

徐光文强调,服务企业是本职,服务好企业是本领。要始终坚持像爱护眼睛一样爱护企业、像善待亲人一样善待企业家,理念精心、精准、精细服务企业,带着情怀为企业办实事、解难题、促发展。要拓展发展空间,全力推进莲都生态工业平台二次创业。全力保障平台二次创业所需的人财物,加快园区学校、医院、道路、绿化等各项配套建设,政企紧密合作打造现代化生态工业新城,推动莲都生态工业转型升级提质扩面,推动莲都高质量绿色发展。

丽新畲族乡举行两山转化大会暨生态产品价值实现机制试点示范乡创建推进会

把握两山转化机遇 变轨领跑正当时

□ 记者 蓝惊

本报讯 昨日上午,丽新畲族乡的文化礼堂中,一场别开生面的两山转化大会暨生态产品价值实现机制试点示范乡创建推进会在此举行。作为全市首场乡镇层面的两山转化大会暨生态产品价值实现机制试点示范乡创建推进会,是以基层乡域生态单元为视角,在实践层面探索两山转化的科学方法、有效模式和实现机制,大会始终围绕两山转化、示范创建、落实、创新、项目、实干等关键词展开,市、区、乡镇的相关部门负责人在会上侃侃而谈,共话生态产品价值实现机制在基层的创新与实践。骄阳似火,比夏日高温更炙热的,是会议中满满的收获。把握两山转化机遇,变轨领跑正当时。

请来智库专家 三把金钥匙齐开动

传统的区位发展中,丽新的经济社会发展相对滞后。沿着传统的经济建设道路追赶,我们丽新发展必将困难重重。两山理念打开了两山转化的全新发展道路,成为生态产品价值实现机制试点乡,正是时代赋予我们的新机遇,让丽新坚定了在两山转化的道路上率先进行深耕细作的决心。丽新畲族乡党委书记孙聪龙在会上的发言铿锵有力。

2019年1月,我市获批全国首个生态产品价值实现机制试点市,之后,丽新畲族乡成为全市18个生态产品价值实现机制试点乡镇之一。去年2月,丽水市两山发展大会召开,丽新畲族乡坚决贯彻落实会议精神,不断探索生态产品价值实现机制,从工作队伍、工作思路、工作方式、工作目标等方面作出了针对性的改革。

孙聪龙介绍,市两山发展大会上提出的跨山统筹、创新引领、跨海统筹三把金钥匙,正是引领丽新高质量绿色发展的关键,而成为民族乡镇的排头兵、乡村振兴的示范乡(山海协作的典范)、生态产品价值实现机制的示范乡的三大定位,正是两山转化下,丽新畲族乡发展战略的关键。

不仅如此,带着变轨领跑的决心,丽新畲族乡在全市乡镇中首创聘请专家组建智库,为两山转化助力。会议中,中国(丽水)两山学院客座教授丁志远团队成为了丽新畲族乡发

展战略顾问,同时,丽新还将邀请各部门领导和乡贤组建丽新畲族乡两山转化智库,全面指导乡域两山转化工作。

设置项目库 两山转化落在实处

会议中介绍,为了让绿水青山在向金山银山的转化中释放更多的生态红利,让群众享有更多的发展红利,丽新畲族乡重点围绕生态购买和生态贷、两山贷任务目标,系统设置了两山转化项目库,在惠民富民的出发点下,一项项具体创新措施正在为丽新两山转化发展添力。

如今,丽新正在实践中医农业等生态耕作法,实现农业生产环境的生态修复,正在努力推动已达成框架协议的丽水生态客厅宣平溪流域综合利用项目落地;以马村村、黄岭上村两个丽水市第二批摄影基地为契机,进行全域摄影小镇打造,带动文化服务产品价值变现;以宁波丽水市山海协作乡村振兴示范点(丽新畲族乡马村村)建设项目为抓手,提升村庄形象,带动全乡各村的村庄建设,提高区域内生态产品的市场估值;依托民族乡镇的文化特色,融合茶文化内涵,打造畲乡茶礼为核心的民族文化体系,还提前谋划高铁站站前土地综合利用项目,建设高铁新城,还有江枫渔火宣平溪、无问东西,今日同框摄影框等等,全方位打造丽新两山转化的立体方案和高质量绿色发展的窗口。

在治理创新方面,丽新畲族乡还提出在乡域全体行政村开展村规民约体系化、仪式化和遗产化的三化工程。将遵守村规民约与社会信用挂钩,与生态信用挂钩,与家族荣誉挂钩,与身份认同挂钩,使村规民约重新焕发新时代的功能性,从而强化基层治理中村规民约作用力,打开丽新畲族乡乡村振兴工作的突破口。

在生态产品价值实现试点示范乡创建中,我们将把乡里干部系统地建设成一支两山转化队伍,把乡里产业梳理成一系列两山转化项目,会同企业创新一套两山转化建设方法,引导各村形成一套两山转化社会认知和行为。各方协同,形成合力,全面推进生态产品价值实现机制建设工作,丽新畲族乡将成为两山转化的重要窗口。孙聪龙心中,丽新的两山转化发展正是有这样的愿景。

智游东西岩研学实践活动正式启动



□ 通讯员 蒋娇妮 叶丹妮

本报讯 近日,来东西岩景区做行者智游东西岩研学实践活动正式启动,首批50名中小學生参加了此次研学实践活动。

据了解,本次东西岩行者研学实践活动,融合了畲族文化、农耕文化、红色文化等多种元素,开发设计了七大主题系列活动,通过探索丹霞地貌、畲族文化、白莲文化,学习农业知识、古代礼仪等,让学生在行走中的课堂去探索、去思考、去实践,做到研

有所思、学有所成、旅有所感、行有所悟,实现研学旅行的目的和意义。

近年来,东西岩管理中心积极探索文旅+教育新模式,不断挖掘特色文化资源,组织开展了160多期学生社会实践活动,东西岩风景区也先后被授予丽水市社会实践基地、莲都区中小生态教育基地等称号。2020年,管理中心精心研发研学课程,计划通过研学旅游宣传东西岩风景区的丹霞地貌、畲族、红色文化以及周边村落的农耕文化,打造东西岩旅游的新名片,提升东西岩的品牌知名度。